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У статті проаналізовано практичні експерименти магістрів освітньо-про-
фесійної програми «Декоративне мистецтво» Косівського державного інсти-
туту декоративного мистецтва, які лягають в основу підготовки кваліфіка-
ційних дипломних робіт. Науково-дослідна складова навчального процесу 
формується у синтезі польових розвідок, теоретичного аналізу результатів 
пошукової діяльності здобувача та практичної апробації обраної теми в різ-
номанітних матеріалах і техніках декоративного мистецтва. Обґрунтовано 
актуальність творчих підходів під час переосмислення усталених традицій 
формотворення та декорування виробів народного мистецтва та ремесел. 
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бації.
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Вікторія Валеріївна Дутка,

та послідовність утілення творчого екс-
перименту в магістерських  проєктах 
освітньої програми є результатом нау-
ково-педагогічного досвіду викладаць-
кого колективу кафедри декоративно-
го мистецтва інституту. Упровадження 
методів експериментальної діяльності 
є важливим у реалізації Стратегії на-
вчального закладу – формуванні освіт-
нього середовища, збереженні та за-
безпеченні тяглості народних традицій 
у галузі декоративного мистецтва та 
ремесел. 

Мета статті полягає у висвітленні ал-
горитму експериментальної практичної 
діяльності магістрів, яка прирівнюється 
до наукових досліджень у галузі знань 
«Культура та мистецтво», та наведення 
прикладів, що демонструють напря-
ми творчих експериментів здобувачів. 
Додатковим завданням у роботі є роз-
криття інноваційних підходів у вирі-
шенні творчих завдань здобувачів, які 
мають важливе значення у формуванні 
сучасних мистецьких концепцій. 

Виклад основного матеріалу. Мис-
тецтво як частина культури суспільства 
є ціннісною матеріальною і духовною 
спадщиною. Митці, звертаючись до ба-
гатогранних надбань минулого, осмис-
люючи мистецький спадок, намагаються 
формувати авторський художньо-об-
разний стиль. При цьому більшість 
із них експериментують, моделюють 
власну картину світу, пізнаючи його у 
творчості через призму особистісного 
світосприйняття. У процесах образотво-
рення, вільних від певних усталених 
стереотипів, народжуються інноваційні 
стратегії розвитку мистецтва, критерії 
його оцінювання та, у кінцевому ре-
зультаті, нові й креативні підходи до 
створення мистецьких продуктів. Саме 
творчий експеримент є оригінальним 
процесом пізнання, його ми розглядає-
мо як наукове дослідження магістрів 
з метою винайдення та впровадження 
оригінальних формотворчих концепцій, 
креативних технологічних інновацій 
та авторських художніх образів.

Від останньої третини ХІХ ст. і до 
наших часів поняття мистецького екс-
перименту зазнало розвитку та змін, 
які були спричинені зміною культурних 
епох. У другій половині ХХ ст. німецький 
філософ та теоретик культури Вальтер 

петентностей у контексті інноваційної 
творчої практики. При цьому наукова 
та творча складові навчання реалізу-
ються через експериментальну діяль-
ність. Вона, незважаючи на академічну 
свободу здобувача – обирати тему до-
слідження та проєктування, має чіткий 
алгоритм проведення, дотримання яко-
го забезпечує ефективні результати 
освітнього процесу. Розроблений зміст 

Актуальність теми статті. Магі-
стерська освітньо-професій-
на програма «Декоративне 
мистецтво» в Косівському 

державному інституті декоративно-
го мистецтва за змістом та логічною 
структурою покликана надати навички 
дослідницької, аналітичної та проєкт-
ної діяльності здобувачів, що вплива-
ють на формування професійних ком-
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- проведення польових розвідок; 
- теоретичний аналіз результатів по-

шукової діяльності здобувача; 
- практична апробація обраної теми 

в різноманітних матеріалах та техніках 
декоративного мистецтва. 

У цьому ланцюгу експериментальна 
практична діяльність, що відноситься 
до третього елемента алгоритму, віді-
грає провідну роль, адже винайдення 
формотворчих та технологічних ін-
новаційних концепцій є релевантним 
видом діяльності в галузі «Культура 
та мистецтво». На освітньому рівні 
«Магістр» вона займає вагоме місце 
у логічно-структурній схемі освітньої 
програми та реалізується в освітніх 
компонентах «Проєктування», «Ди-
пломне проєктування» «Переддиплом-
на практика».

Розглянемо декілька варіантів прак-
тичних експериментів магістрів освіт-
ньо-професійної програми «Декоратив-
не мистецтво», які ілюструють основний 
контекст даного дослідження.

Проєкт Ольги Далабожак – серія ху-
дожніх творів «Обпечені війною серця 
вічно сіятимуть зорями» (іл. 1–7) пре-
зентує дослідження творчості україн-
ських та зарубіжних митців-концепту-
алістів у контексті найхарактерніших 
художньо-стильових особливостей на-
пряму. Практичне значення роботи по-
лягає в аналізі творчості представників 
постмодерного мистецтва та втіленні 
ідей концептуалізму в авторській мис-
тецькій практиці. 

Для досягнення мети магістрант-
ка запланувала виконання наступних 
завдань: 

- здійснити польові розвідки, що 
передбачає збір та фотофіксацію 
зразків творів представників концеп-
туалізму; 

- провести теоретичний аналіз фак-
тологічних матеріалів: виявити основні 
ознаки концептуалізму; охарактеризу-
вати творчість визначних зарубіжних 
художників-концептуалістів; визначити 
тенденції концептуалізму в сучасних 
мистецьких практиках українських ху-
дожників; 

- виконати практичну апробацію 
обраної теми: віднайти власні обра-
зотворчі прийоми концептуалізму для 
реалізації авторського  проєкту.

цінність у проєктних концептах. Дослід-
ниця зазначає, що технічні інновації 
відкрили мистецтву нові обрії у вигляді 
раніше невідомих видів, таких як ми-
стецтво фотографії та кіно, мистецтво 
книгодрукування та ін. 

Художній експеримент сприяв появі 
нових видів експериментального мис-
тецтва (геппенінґ, перформанс, лендарт, 
віджейарт), подоланню меж між мис-
тецтвом і «немистецтвом» та створив 
умови для одночасного та рівноправ-
ного співіснування традиції та нова-
торства у мистецьких практиках [11, с. 
1169-1174]. 

Отож аналіз попередніх досліджень 
теми експериментів у мистецтві під-
тверджує відносну тотожність між по-
няттями «творчість» та «наука», адже 
в результаті обидвох видів діяльності 
утворюється інноваційний продукт. Це 
повністю відповідає меті освітньої про-
грами «Декоративне мистецтво» – фор-
мувати ключові професійні компетент-
ності, адекватні сучасним тенденціям 
розвитку науки й спеціальності та її 
інтегральній компетентності – здатність 
розв’язувати складні задачі та практич-
ні проблеми в галузі декоративного 
мистецтва, що передбачає проведення 
наукових досліджень та здійснення ін-
новацій і характеризується комплексні-
стю та невизначеністю умов і вимог. 

Фокус освітньої програми націлено 
на забезпечення розвитку професійних 
здібностей щодо навиків здійснення 
наукового дослідження художніх творів 
та явищ, розвитку творчого мислен-
ня, креативності, здатності виконувати 
творчі роботи в різних техніках деко-
ративного мистецтва, самоорганізації, 
спроможність самонавчатись. 

Ключовими фаховими компетент-
ностями програми є вміння переосмис-
лювати базові знання, демонструвати 
розвинену творчу уяву, використовува-
ти власну образно-асоціативну мову у 
створенні художнього образу та здат-
ність формувати мистецькі концепції 
на підставі проведення дослідження 
тих чи інших аспектів художньої твор-
чості.

У рамках упровадження цієї про-
грами експериментальна науково-до-
слідна складова навчального процесу 
формується за наступним алгоритмом: 

Беньямін утвердив це поняття в сучас-
ному поняттєво-категоріальному апа-
раті естетики, показав його залученість 
до художньо-естетичного та філософсь-
ко-естетичного дискурсів, що й сьогод-
ні допомагає усвідомлювати та сприй-
мати специфіку сучасного мистецтва [2, 
с. 53–59].	

Експеримент у мистецтві – це завжди 
зародження нової якості твору, нової 
пластичної лексики, що репрезентує 
його інакше прочитання в історично-
му зрізі. Це стало часто поштовхом до 
генезису нового стилю, напряму, течії. 
В історії мистецтва за кожним із таких 
спрямувань стояв художник чи група 
митців, творчі інтенції яких реалізову-
валися у створенні нової парадигми, 
нових естетичних ідеалів, нової образ-
ності [12, с. 234–248].

У цьому контексті слід згадати україн-
ських художників-новаторів –Василя 
Кандинського, Казимира Малевича, Олек-
сандри Екстер, Олександра Архипенка та 
інших, які, відображаючи власне, суб’єк-
тивне світосприйняття, формували нові 
естетичні форми та концептуальні засади 
мистецтва модернізму в його течіях: аб-
стракціонізму, супрематизму, кубофуту-
ризму, фовізму та футуризму.

Дослідниця Олена Бенюк у працях, 
присвячених мистецьким експеримен-
там в естетичному дискурсі, зазначає, 
що представники кубізму, футуризму, 
абстракціонізму, супрематизму, експе-
риментуючи із формою, доводили її 
повноцінність як виражального та об-
разотворчого засобу, наголошували, на 
її здатності визначати суть художнього 
твору, формувати композицію, простір 
тощо, при цьому, зберігали концепту-
альну унікальність. І кожен своїм шля-
хом виявляв здатність форми визна-
чати всі інші образотворчі засоби в 
художньому творі. Різноманіття експе-
риментів із формою доводило, що вона 
як засіб творення художнього образу є 
настільки гнучкою та місткою, що якась 
одна концепція не була б здатна охопи-
ти всіх її видозмін [2, с. 252–256]. 

У своїх наукових розвідках дослід-
ниця Анна Чирва вводить поняття «на-
уково-художній експеримент», який, 
завдяки створенню інтерактивних 
моделей «штучного життя», надихає 
і породжує нову естетику та художню 
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У процесі дослідницького експе-
рименту здобувачка виявила важли-
вий для неї факт: концептуальність 
вдало синтезується зі складними, 
глибоко філософськими, соціальними, 
гостросюжетними темами.  Відхід ав-
торки від академічної ідеальності ху-
дожнього твору та прискіпливої уваги 
до правильності компонентів компо-
зиції, від надмірного ілюстрування та 
прийнятного вигляду картини чи іншо-
го артоб’єкта, який мав би вписуватися 
в класичні канони мистецтва, надає 
всі підстави для того, щоб упевнено 
будувати авторську траєкторію серії 
робіт. Тож результатом експеримен-
тальної діяльності у проєкті є втілен-
ня людських психоемоційних станів 
у контексті рутини війни на основі 
застосування базових засад концепту-
алістичного напряму в декоративному 
живописі. Тому, згідно з досліджен-
ням характерних особливостей мис-
тецького напряму, закладені в роботі 
сенси домінують над ідеалізованим 
кінцевим візуальним результатом. Ав-
торка так описує свої відчуття у про-
цесі експериментальної діяльності: 
«Вихід за стандартні рамки й межі 
академічних підходів у вираженні ху-
дожнього образу викликав потребу в 

застосуванні не тільки звичних технік 
живопису, а й додаванні фрагментів 
текстилю, металу, авторських фото, 
які загострюють умовність у серії ху-
дожніх творів». Отже, багаж власних 
творчо-філософських рефлексій, до-
слідження особливостей та ключових 
характеристик концептуального на-
пряму в мистецтві – усе це сприяло 
формуванню інноваційної художньої 
стилістики авторських творів.

Кваліфікаційна магістерська ро-
бота Михайла Фроляка – серія «Пор-
трети гуцульських народних майстрів» 
(іл. 8–13) – передбачає кілька етапів, 
кожен із яких є важливим для досяг-
нення бажаного результату – знайти 
інноваційні способи відображення 
духовної харизми майстрів народного 
мистецтва Гуцульщини в портретному 
жанрі. Початковий етап – ретельне 
вивчення творчості кожного майстра. 
Для цього застосовано польові ро-
звідки, результатом яких є детальний 
матеріал щодо творчої біографії осо-
би, доповнений оригінальними світли-
нами. Аналіз цього доробку дозволяє 
визначити, що саме потрібно підкрес-
лити в портреті, щоб він став не про-
сто зображенням людини, а візуаль-
ним вираженням його творчого кредо. 

Адже особистість майстра асоціюється 
з тим доробком, який він зробив у ста-
новлення та розвиток народного мис-
тецтва Гуцульщини.

Наступним етапом дослідження є 
творчо-експериментальний – ство-
рення ескізів, у яких апробовано різні 
варіанти композиції, що дає мож-
ливість краще визначити, як організу-
вати простір навколо портрета, щоб 
створити гармонійну, але водночас ди-
намічну композицію. Магістрант нама-
гається знайти акцент, який підкреслює 
індивідуальність майстра. Це може бути 
елемент із його творів або характер-
ний вираз обличчя, який демонструє не 
лише зовнішність, а й творче ставлення 
до світу.

Під час експерименту використано 
рукотворні та цифрові графічні техніки, 
синтез яких дозволяє досягти емоцій-
ної насиченості, що відповідає настрою 
та творчому кредо кожного зображено-
го. «Вугільний рисунок дає змогу ство-
рювати не лише точні риси обличчя, а 
й передавати певну атмосферу, що па-
нувала в житті майстра: глибину його 
думок, складність творчих пошуків, 
боротьбу між внутрішнім світом і зов-
нішнім оточенням», – так характеризує 
творчий процес автор серії.

Іл. 1–7. О. Далабожак. Серія творів «Обпечені війною серця вічно сіятимуть зорями» 
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Під час експерименту митець фор-
мує взаємодію між академічними 
техніками й сучасними (цифровими) 
засобами вираження. Це дозволяє 
по-новому поглянути на портрет, зро-
бити зображення багатовекторним, 
інтегруючи в нього не лише зовнішню 
подібність, а й сам дух творчості май-
стра, який, завдяки цифровим техноло-
гіям, стає невід’ємною частиною його 
візуального зображення.

Отже, результатом творчого екс-
перименту є поєднання традиційних 
технік рисунка із сучасними методами 
цифрових технологій, що створює но-
вий художній дискурс. Це дозволяє пе-
редати глибину творчості митців, їхній 
внутрішній світ і шлях, який вони прой-
шли, а також зафіксувати важливість 
їхнього внеску в культуру Гуцульщини.

Висновки. Експериментальна прак-
тична діяльність як основна складова 
комплексу компонентів освітньо-про-
фесійної програми «Декоративне мис-
тецтво» Косівського державного інсти-
туту декоративного мистецтва має на 
меті навчити створювати інноваційний 
мистецький продукт на основі польо-
вих розвідок, теоретичного аналізу та 
виконання практичних завдань у тех-
ніках та матеріалах декоративного 
мистецтва. Шляхом поєднання дослід-
ницької, аналітичної та творчої діяль-
ності відбувається процес наукового 
дослідження, результатом якого висту-
пають новаторські підходи до проду-
кування креативних формотворчих та 
технологічних концепцій, нові форми 
їх інтеграції в сучасний мистецький 
контекст. Пізнавально-інтелектуальний, 
інформаційно-діяльнісний та мотива-
ційно-ціннісний принципи навчання, 

що використовуються під час реалізації 
освітньо-професійної програми «Деко-
ративне мистецтво», є основою розвитку 
науки та спеціальності в галузі культури 
та мистецтва, а отже, є актуальними у 
сьогоднішніх освітніх реаліях. Результа-
ти експериментальної практичної діяль-
ності – інноваційні авторські мистецькі 
продукти – належать до науково-дослід-
ницької діяльності в зазначеній галузі та 
демонструють формування індивідуаль-
ної освітньої траєкторії здобувачів дру-
гого освітнього рівня.

Застосування алгоритму науково-
дослідної діяльності (проведення по-
льових розвідок, теоретичний аналіз 
результатів пошукової діяльності здоб-
увача, практична апробація обраної 
теми в різноманітних матеріалах і тех-
ніках декоративного мистецтва) сприяє 
глибокому та всебічному опрацюванню 
обраної теми, забезпечує послідовність 
та ефективну реалізацію поставлених 
завдань. 

Подальші дослідження в цій галузі 
можуть зосереджуватися на розширен-
ні спектру експериментів із техніками 
й формами художніх рефлексій для 
ще глибшого висвітлення національної 
культурної спадщини молодими митця-
ми у творах декоративного мистецтва.
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preserving folk traditions and finding 
innovative forms of transforming 
established stereotypes into new artistic 
products. Therefore, experimental activity, 
which consists of inventing form-forming 
concepts and technological innovations, is 
the main type of research at the educational 
level “Master’s” and occupies a significant 
place in the logical and structural scheme 
of the educational program.

The materials of the article prove that 
the scientific and research component 
of the educational process is formed in 
the synthesis of field reconnaissance, 
theoretical analysis of the results of the 
applicant’s search activity and practical 
testing of the selected topic in various 
materials and techniques of decorative 
art and contributes to the deep and 
comprehensive study of the selected 
topic, ensures consistency and effective 
implementation of the tasks set.

The relevance of the research forms is 
substantiated. Several options for practical 
experiments of masters of the educational 
and professional program “Decorative Art” 
are considered, which illustrate the main 
context of this study: a series of artistic 
works “War-Burned Hearts Will Forever 
Shine with Stars”, where the applicant 
found his own pictorial techniques of 
conceptualism for the implementation of 
the author’s project; a series “Portraits of 
Hutsul Folk Masters”, where the result of 
the creative experiment was a combination 
of traditional drawing techniques with 
modern methods of digital technologies.

The examples of the results of the 
experimental activities of applicants 
confirm the innovations of creative 
approaches during the rethinking of 
established traditions of shaping and 
decorating folk art and craft products.

The conclusions of the article 
give grounds to consider the creative 
experimental activities of applicants of the 
educational level “Master’s” as an innovative 
component of scientific research, which is 
characteristic of the educational process of 
higher education institutions in the field of 
“Culture and Art”.

Keywords: Master’s educational program, 
art, creativity, experiment, research, field 
research, theoretical analysis, practical testing.
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